

# DIARIO DE LA MARINA

## EDICION DE LA TARDE

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL **Diario de la Marina.** AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

### España

De hoy.

Madrid 27.

EN EL CONGRESO

Ha empezado hoy en el Congreso de los Diputados el proyecto de ley fijando para 1903 las fuerzas de mar y tierra, y el que tiende a restringir la emigración.

SIGUE EL TEMPORAL

Aun no ha cedido la violencia del temporal que desde hace dos días azota las costas del Cantábrico.

(Queda prohibida la reproducción de los telegramas que anteceden, con arreglo al artículo 31 de la Ley de Propiedad Intelectual.)

### LA NOTA DEL DIA

Ministerio probable, según *El Mundo*:

Gobernación, Zúñiga.  
Justicia, D. Iz.  
Hacienda, Canelo.  
Agricultura, Rius Rivera.  
Instrucción, Yero.  
Obras Públicas, José María Gálvez.

A nosotros, aunque no tenemos voto en la materia, no nos parece mal y hasta podríamos decir que, en conjunto, nos parece muy bien. Pero en cambio al colega de quien tomamos la noticia, le parece tan pésima la combinación, que á renglón seguido de la misma dice lo siguiente:

Con este gabinete, no querría mayor ventaja el enemigo más crado de la República.

¿Por qué? ¿No son tan patriotas los que entran como los que salen, dado caso de que eso se realice?

Y cuanto á aptitudes podrá decirse que carecen de ellas, Dolz, Canelo, Rius Rivera y sobre todo, el por tantos conceptos ilustre cubano y reconocido estadista don José María Gálvez?

¿Qué preponderarían en el Consejo los republicanos?

¿Y qué Un Presidente moderado no será más natural que se rodee de republicanos conservadores que de nacionalistas radicales, sobre todo á raíz de los resultados funestos que acaban de dar las complacencias de estos fíftimos con los organizadores del motín?

Por lo demás, aunque nuestra opinión no tenga fuerza ninguna en estos asuntos, creemos que no habrá inconveniente en que digamos que, á nuestro juicio, mejor resultado daría un Ministerio ó Consejo homogéneo de republicanos, nacionales ó demócratas, que el heterogéneo que hasta ahora ha existido.

### El Doctor Bango.

Esta mañana ha salido para Tampa, llamado para asuntos profesionales, nuestro distinguido amigo el director de la quinta de Salud *La Ovedonga*, del Centro Asturiano, doctor Bango, á quien está encomendada una difícil operación médico-quirúrgica en aquella población.

Acompaña al insigne profesor para este delicado cometido el hábil é inteligente operador doctor Vidal Sotolongo y Linares.

Deseamos á nuestros queridos amigos el más feliz éxito en su empresa y un viaje sin contratiempos.

### Observaciones del Sr. Pierra

Señor Director del DIARIO DE LA MARINA.

Los asuntos tratados por el señor Enrique José Varona en un artículo publicado en *El Mundo* del 12 del corriente mes, que el DIARIO critica en su edición de la mañana del día siguiente, tienen, en mi concepto, mucha importancia en los momentos en que amparamos nuestra vida política independiente, y, si Ud. me permite, agregaré algunas observaciones.

Se trata de averiguar si el proyecto de ley presentado al Senado disponiendo cómo se ha de sustituir en la presidencia de la República al Presidente y Vicepresidente, cuando ambos faltaren, es constitucional ó no.

El Sr. Varona sostiene que, en la forma en que se ha presentado el proyecto, es inconstitucional; y el DIARIO sostiene, hace algunos días, que lo es en cualquier forma, fundándose en que la Constitución (Art. 59, inciso 18) sólo faculta al Congreso á designar quien ha de ocupar la presidencia de la República en el caso en que ocurra la vacante, y, por consiguiente, mientras ésta no sea un hecho, el Congreso no tiene autoridad para legislar sobre el particular, como la tendrá para hacerlo en cualquier tiempo si la Constitución, en vez de en el caso dijera, para el caso en que el Presidente y Vicepresidente sean destituidos, fallecen, renuncien ó se incapaciten. La objeción del DIARIO es más comprensiva que la del Sr. Varona, y de ella me ocuparé primero.

Gramaticalmente interpretado el inciso 13 del artículo 59 de la Constitución, el DIARIO tiene perfecta razón: el Congreso no tendría facultades para dictar ninguna ley disponiendo quien—al faltar el Presidente y Vicepresidente—ha de ocupar la presidencia de la República, sino después de ocurrida la vacante; pero esa interpretación me parece muy estrecha, y está en contradicción con la evidente intención de los legisladores de la Convención Constituyente, y con la de todos los que han formalizado constituciones, cuyo objeto ha sido—al incluir en ellas el precepto de que se trata—y el mismo objeto tuvieron los nuestros, evitar los inconvenientes, no sólo de que el Ejecutivo quedara vacío, sino los que pudieran resultar si antes de ocurrir la vacante no se había dispuesto cómo cubriría. Por ejemplo—y para no extenderme mucho no voy á decir más que en el caso de los varios posibles—si, al faltar el Presidente y Vicepresidente, un partido político estuviese en mayoría en el Senado y otro en la Cámara de Representantes, lo cual sucedería con frecuencia y ahora mismo lo estamos viendo, es casi seguro que la mayoría de cada Cámara se empeñaría en designar al funcionario que perteneciera á su composición política—presidente del Senado, de la Cámara de Representantes, del Tribunal Supremo, ó alguno de los Secretarios, como el de Estado ó el de Gobernación—y resultaría

un conflicto que pudiera tener graves consecuencias. No es concebible que la Convención Constituyente, al otorgarle al Congreso la facultad de designar la persona que ha de sustituir al Presidente y Vicepresidente, deseara que la ejerciese precisamente en el caso en que pudiera tropezar con tales dificultades que tal vez no fuese posible alcanzar el objeto para el cual se la había otorgado. Yo creo, por consiguiente, que el Congreso procede constitucionalmente al dictar ahora la ley que ha de resolver el punto de que se trata. Un evidente descuido en la redacción del precepto constitucional no debe impedir que lo cumpla en los momentos en que menos dificultades ha de tener para su cumplimiento, y en que el resultado de éste ha de ser más provechoso para los legisladores de la Convención Constituyente.

En cambio, si el proyecto de ley—cuyo texto no he visto—se ha formulado como expone el señor Varona, no hay duda de que es inconstitucional. La Constitución no faculta al Congreso para hacer una elección cuando queda vacante la presidencia, sino para designar la persona que—al faltar el Presidente y el Vicepresidente—ha de ocupar sucesivamente al ir faltando ellas también. La diferencia entre uno y otro procedimiento es fundamental. En el primer caso no se designa á persona determinada; se designa á la que desempeñe el cargo tal ó cual, sin saberse quién será; no hay motivo para que en la designación entren en juego los intereses y las influencias de partido, y es seguro que aquella se hará teniendo solamente en cuenta el bien general y la competencia que se supone en las personas que desempeñan los diversos cargos. En el segundo caso, sin un partido político tiene mayoría en ambas Cámaras, elegirá uno de los suyos; si, por el contrario, las mayorías pertenecieran á distintos partidos, el Senado tendrá en candidato y la Cámara de Representantes el suyo, y surgirá un conflicto que, como ya he indicado, puede tener serias consecuencias. Pero hay más aún. En el primer caso el Congreso procede como cuerpo legislativo y da una ley; en el segundo procede como cuerpo electoral y hace una elección: hace precisamente lo que se quiere evitar que se hiciera. Al dictar esa regla obra dentro de sus atribuciones constitucionales; la Constitución lo ha facultado para que la dicte. Al hacer una elección usurpa una función que el Soberano (el pueblo) le ha reservado expresamente á otro cuerpo que elige con ese objeto: al de Comisionarios Presidenciales. El artículo 66 de la Constitución dice: "El Presidente será elegido por sufragio de segundo grado, en un solo día, y conforme al procedimiento que establezca la ley."

El proyecto de ley presentado al Senado es una enmienda á la Constitución, y el Congreso no tiene facultades para enmendarla. Si las tuviera, sería el Soberano, y no es sino un delegado de éste para ejercer las funciones legislativas dentro de los límites que le traza la Constitución á la cual debe en existencia. La Convención Constituyente, abiertamente, hizo muy mal, como dice el señor Varona, en delegar una función peculiar de una asamblea constituyente en una asamblea no constituyente. No había para qué hacer eso, aun cuando se hiciera en la constitución federal de los Estados Unidos, en la cual, sin embargo, no se comió el error gramatical que en la nuestra. En ella se dice: PARE EL CASO (en este caso) y no EN EL CASO (en caso). En aquella fecha no tenían ideas tan claras y precisas como ahora del organismo del Estado y de los organismos gubernamentales, ni de la importancia de mantener completamente separadas las funciones de

aquél y de éstos. En las constituciones de los Estados de la Unión, todas ellas reformadas posteriormente, se ha de la designación de los que han de sustituir al Gobernador, al faltar éste, y donde lo hay, al Teniente Gobernador. Generalmente se designa, en primer lugar, al presidente del Senado y en segundo lugar al de la Asamblea. En algunos casos al Secretario de Estado y luego al presidente del Senado; en otros, al que ocupa este puesto y á los que vayan sucediéndole. Según la ley del Congreso de Enero 19 de 1886, al faltar el Presidente y Vicepresidente de los Estados Unidos, la presidencia será ocupada: primero, por el Secretario de Estado; á falta de éste, por el del Tesoro (Hacienda), y, sucesivamente, por el de la Guerra, por el Procurador General, por el Secretario de Marina y por el de lo Interior.

Opino como el señor Varona en cuanto á que el sustituto debe buscarse entre los funcionarios ya investidos de facultades ejecutivas, y como él creo que importa mucho "distinguir completamente las leyes constitucionales de las leyes estatutarias", es decir, de las llamadas ordinarias, á las cuales los ingleses y americanos designan con el nombre de *statutes*, no precisamente para distinguirlas de las constitucionales sino de las decisiones de los tribunales (*case law*) y de las costumbres; pero como que á las dictadas por las convenciones constituyentes ó constitucionales las llaman *solemnly enacted laws* (leyes) se establecieron también la distinción. Todo estatuto (*statute*), y sea del Congreso Federal ó de las Legislaturas de los Estados, no es ley constitucional.

El DIARIO al referirse á este punto, dice: "Nosotros acostumbramos decir, por parecerse más claro, leyes sustantivas y leyes adjetivas." En esto me parece que el DIARIO padece un error. Leyes sustantivas y leyes adjetivas no significan leyes corales (constitucionales) y leyes no constitucionales. Esa división la adoptó Bentham para distinguir las leyes que definen, crean ó modifican los derechos, las obligaciones, los actos, las omisiones, &c. de las que prescriben las reglas y procedimientos que se han de observar y seguir para proteger los derechos, hacer cumplir las obligaciones, determinar el carácter de los actos y omisiones, aplicarles las penas, &c. El código civil, el penal, el de comercio, &c. se componen de leyes sustantivas. La Ley de Ejecución del nivel, la de Ejecución del criminal, &c., se componen de leyes adjetivas. "Las leyes de actuaciones ó procedimientos, dice Bentham, no pueden existir, ni se pueden concebir, sin otras leyes cuya observancia tienden á asegurar. Quien entienda el sentido gramatical de esas dos palabras (sustantiva y adjetiva) no puede menos de entender el que quiero darle en Jurisprudencia." (Bentham, *Ouvres* par Dumont, vol. 1, págs. 283. Holland, *Jurisprudencia*, págs. 61. Pollock *Jurisprudencia* and Ethics, págs. 15.) Y aquí debe concluir porque ya me he extendido demasiado.

Soy de usted atento s. s. FIDEL G. PIERRA  
Habana, Noviembre 23 de 1902.

### Comisión de Ferrocarriles

He aquí los acuerdos tomados por la Comisión de Ferrocarriles, en la sesión del día 25 de Noviembre:

—Resolviendo la queja establecida por los señores Arias é hijo, contra el Ferrocarril de Cardenas y Júcaro, por exceso de flete en el transporte de carbón vegetal.

—Desaprobando la rebaja establecida por el Ferrocarril de Oriente en algunas mercancías que se transportan desde Cristina á Artemisa.

—Desestimando la solicitud del Ferrocarril de Puerto Principe, para que se le autorice para poder cargar ó descargar las mercancías.

—Notificando á "The Cuban Central" para que desista de su negativa de hacer despechos directos.

—Aprobando la sustitución de tren efectuado por "The Cuban Central", entre Calabazar y Mata.

—Aprobando la supresión de trenes dispuesta por los Ferrocarriles Unidos de la Habana, previo anuncio.

—Autorizando á don Enrique Zulaeta para construir un ferrocarril de servicio particular, desde el kilómetro 120 á los terrenos de la colonia de caña "Esperanza."

—Desestimando los nuevos itinerarios efectuados por el Ferrocarril de Matanzas, en el Ramal de Jagüey Grande.

—Desaprobando el contrato de combinación efectuado entre los Ferrocarriles Unidos de la Habana y el Ferrocarril de Matanzas, y recomendándole lo modifique conforme con las leyes vigentes.

### Europa y America

#### CANONES INVISIBLES

En el arsenal de Aldershot se ha realizado el descubrimiento del medio conducente á conseguir que en campaña resulten invisibles por completo las piezas de artillería.

El medio, bastante raro á primera vista, consiste en pintar los cañones con los tres colores fundamentales, rojo, azul y amarillo, aplicados por bandas paralelas.

A cierta distancia dichos colores se confunden y mezclan de tal manera que al usarlos en un buen anteojo de campaña, los oficiales que realicen el experimento, y que, por lo tanto, conocen el sitio donde estaban las piezas, pudieran descubrir á mil docientos yardas de distancia.

En vista de tan excelentes y decisivos resultados, se ha decidido pintar de tan vistosa manera todos los cañones de campaña del ejército inglés.

#### LA PIRATERIA EN EL MAR ROJO

Con objeto de calmar la ira de Italia ha destituido el gobierno otomano al Vali ó gobernador de la provincia del Yemen (Arabia), substituyéndole por el general en jefe del 2º cuerpo de ejército.

Debido al hecho por el gobierno del Sultan turco al ultimatum que recibió del comandante del escuadrón italiano "Pismonete" con referencia á los actos de piratería ocurridos recientemente en el Mar Rojo y de los cuales fué, como se sabe, víctima un velero mercante italiano.

Grandísima fué la alarma que dicho ultimatum produjo en el palacio imperial de Yildikiosk y ténese ahora que con la destitución del citado Vali va á resolverse el conflicto lialo otomano, pues Italia, apoyada probablemente por otra potencia europea, pidió en su ultimatum varias cosas más y la Sublime Puerta no querrá ó podrá conceder.

#### TERRIBLE CATASTROFE EN TURQUIA

Dicen de Constantinopla que ha ocurrido en el Cuerno de Oro una espantosa catástrofe, pues habiéndose caído un muelle de lo alto de un puente que hay entre Stambul y Galata, estaba luchando desesperadamente contra la corriente del agua que iba arrastrándole.

#### Géneros para enfardar Tercios de Tabaco

para hacer pacas de Tabaco y Esponjas de la acreditada marca "MARTIN FALK"  
RUSIAS (Género blanco) de 40, 42 y 44 pulgadas inglesas de ancho y piezas de 29 yardas inglesas.  
ARPLLERA (Tambor) de CALIDAD MUY SUPERIOR, de 40, 42 y 44 pulgadas inglesas de ancho y piezas de 30 yardas inglesas,  
Su único importador ENRIQUE HEILBUT  
Sucesor de MARTIN FALK y C<sup>a</sup>, SAN IGNACIO 54.  
675-200-11A -5-16-12

### BARREIRO

SASTRERIA Y CAMISERIA REINA 43

Ya llegó el surtido de CASIMIRES INGLESES y FRANCESES para este invierno. Los precios de los trajes son de verdadera situación. Trajes de etiqueta, mejores, más baratos y en mejores condiciones que nadie. Confección y corte acreditados hace muchos años.

PARA VESTIR BIEN EN REINA 43.

GRAN REBAJA DE PRECIOS  
Grillés..... 5 pesos  
Palcos..... 3 ..  
Luneta con entrada. 1 ..  
Entrada á tertulia... 30 cts.  
No envía: la zarzuela  
Piquito de Oro

lata, estaba luchando desesperadamente contra la corriente del agua que iba arrastrándole.

Para presenciar tan terrible escena se reunió en el puente una masa enorme de gente y unas 200 ó 300 personas que se asomaron á la barandilla ocasionaron que esta cayera al agua y con ella casi todos los que se asomaban.

Prodíjose entonces una escena indescriptible; acudieron auxilios rápidamente, pero á pesar de esto no pudo evitarse que se ahogaran más de 60 personas y aun se teme que aumentará mucho el número de las víctimas.

### Memorias de Kruger

(CONTINUACION)

Disensiones entre los burghers.—Los campos de diamantes.—Renuncia de Pretoria.—El presidente Burchers.—Pérdida de la independencia.

No terminaron en realidad con el pacto sobre la cuestión religiosa las disensiones entre los burghers, aun cuando todos hicieron alarde de respetarlas y olvidar contrariedades y agravios. Persistía latente el disgusto en los pechos de algunos ciudadanos, y ese disgusto se manifestó en cuanto se presentó la ocasión bajo nueva forma. El presidente Pretoria, que después de terminada la guerra civil fué elegido presidente, se vio obligado en 1871 á renunciar el cargo, porque había cometido el juicio arbitral del gobernador de la colonia inglesa del Natal la cuestión de la propiedad de los campos de diamantes de Kimberley. En su lugar fué elegido T. F. Burchers, adversario de Kruger en todas las cuestiones. Kruger retrata en sus memorias á su contrario, y da cuenta de los procedimientos seguidos para elegirle á él en los siguientes términos:

"A consecuencia de la renuncia del presidente Pretorius, fué inevitable una nueva elección presidencial. Muchos burghers me rogaron que autorizase la presentación de mi candidatura; me negué á pesar de todo, y con mi partido apoyé á Robinson, como mi candidato para la presidencia. El de la oposición fué Thomas Francis Burchers.

Este había hecho recientemente una "tournee" por el país, y fué elevado á la presidencia de la república, por gran mayoría, á pesar de los esfuerzos que yo hice para asegurar el triunfo de Robinson. La inauguración de la administración del nuevo presidente se celebró en Pretoria en el antiguo edificio del gobierno.

Me hallé presente en la ceremonia. Después de prestar el presidente el juramento reglamentario, habló á mí vez, y me dirigí á él en la siguiente forma:

"Respectable señor: He hecho cuanto estaba en mi mano para impedir vuestra elección, principalmente por vuestro criterio en asuntos religiosos, equivoocado á mi entender. Pero ahora que habéis sido elegido por la mayoría de los burghers, me someto, como buen republicano, á esa votación del pueblo, confiado en que así sea mejor agente de lo que yo suponía, y en tal caso os felicitaré con toda mi alma."

El presidente contestó: "Ciudadano, que habéis votado contra mí por atender á los dictados de mi conciencia, me es tan querido como los que han votado en favor mio"

### CUBA Y AMERICA

REVISTA ILUSTRADA.—DOS EDICIONES.  
CUBA y AMERICA se publica todos los domingos. Es el periódico ilustrado de mayor y más variada cantidad de lectura; de mayor número de grabados, de mejores ilustraciones y de más lujo que hasta ahora se haya publicado en Cuba. Su EDICION SEMANAL es un cuaderno lujoso. Su EDICION MENSUAL es un verdadero "magazine". Una portada brillante y distinta en cada número. Una NOVELA ilustrada. 200 páginas lujosas y cercas de ciento cincuenta magníficos grabados, todos los meses. Es el periódico más barato. Suscripción al mes, OCHENTA CENTAVOS plata española. Se solicitan Agentes con buenas referencias. Continúa la publicación de la revista ilustrada "El Proceso Clemenceau".—Administración GALLANO 79, Habana. 675-200-11A

### Chocolates finos LA ESTRELLA

Los más exquisitos y más solicitados. Se venden en todas partes.—Fábrica: Infanta, 62

Viernes 28 de Noviembre  
A las ocho: ¡Reprise! ¡Reprise!  
de la zarzuela cómica en tres actos  
El Rey que Rabió  
c 1038 1º N.º

TEATRO DE ALBISU  
GRAN COMPANIA DE ZARZUELA  
FUNCION CORRIDA  
c 1038 1º N.º

### La Estrella de la Moda

Madame Fuchen tiene el honor de avisar á su distinguida clientela, que ha puesto á la venta los Sombreros Modelos, comprados en París por ella en la casa de más fama. También se han puesto á la venta un sin número de Novedades en Cortes de Vestidos de etamine, de Muselinas y Tules bordados, de Encajes y tafetán bordado, etc. Muselinas de seda de todos colores, Terciopelos de seda, Miroir, Liberty colores enteros y floreados (última novedad) Sayas de seda, Galones nuevos, aplicaciones, cuellos, botones, peinetas, cinturonas, cintas, etc.

Departamento especial para Trousseaux y Babys

Al frente del taller de Vestidos se encuentra una nueva Modista contratada en París por Madame Fuchen. Las personas que deseen honrar esta casa de su confianza encontrarán en esta Sra. la amabilidad, complacencia y el más gran deseo de satisfacer.

PRECIOS DE SITUACION  
Los Sombreros de un centén en adelante  
OBISPO, 84. TELÉFONO: 535.

FUMEN "EMINENCIA". SON LOS MEJORES CIGARROS.

REGISTRO CIVIL

Noviembre 19

NACIMIENTOS

Distrito sur:
Lázaro Díaz Marín, 11 meses, Habana, Actimas 154. Montinglita.

DEFUNCIONES

Distrito norte:
Lázaro Díaz Marín, 11 meses, Habana, Actimas 154. Montinglita.

RESUMEN

Nacimientos... 3
Matrimonios... 0
Defunciones... 6

Noviembre 20

NACIMIENTOS

Distrito este:
3 hembras, blancas, legítimas.

MATRIMONIOS

Distrito este:
Francisco López con María Méndez—Blanco.

DEFUNCIONES

Distrito sur:
Melitón Méndez, 30 años, Cárdenas, Maloja 50. Mal de Bright.

RESUMEN

Nacimientos... 15
Matrimonios... 1
Defunciones... 5

Noviembre 21

NACIMIENTOS

1 hombre, blanco, legítimo.
2 hembras, blancas, naturales.

DEFUNCIONES

Distrito norte:
Matilde Zayas y Gabel, 56 años, Habana, Villegas 46. Afección orgánica del corazón.

RESUMEN

Nacimientos... 8
Matrimonios... 0
Defunciones... 16

AVISOS

Con motivo de tener que trasladarse a Madrid para el 29 de Marzo, no asistire en el Club más enfermos que los que puedan hacerle hasta el 10 del mes de febrero del año entrante.

LA FOTOGRAFIA

La fotografía de R. Testar, se ha instalado en la calle de O'Reilly número 64, esquina a Compostela.

EMPRESA UNIDA

Cárdenas y Júcaro

SECRETARIA

La Directiva ha señalado el día 29 del actual, a las doce en la casa calle de Mercedes número 36, (antes de la Junta General ordinaria) para que tenga efecto el informe de la Comisión nombrada para el examen de las cuentas y presupuesto presentados en la General del día 31 del mes próximo pasado.

GRAN EXPOSICION

Gran Bazar "FIN DE SIGLO"

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO
Diario de la Marina.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

HUELGA

Los trabajadores de este puerto se han declarado en huelga, exigiendo mayor jornal; con este motivo está totalmente paralizado el movimiento de buques; se cree que las diferencias entre los obreros y sus capataces serán sometidas a arbitraje.

MALA IMPRESION

Ha causado mala impresión aquí la noticia de haber sido nuevamente suspendidas en Washington las negociaciones acerca del tratado del Canal.

LO QUE SE SABE

Confirmando la noticia de que el gobierno de los Estados Unidos está enterado de las negociaciones relativas a Venezuela que se están llevando a efecto entre Inglaterra y Alemania y le consta también que la determinación que toman dichas naciones no infringirá ninguno de los preceptos de la doctrina de Monroe.

TREMENDA ERUPCION

Ha tenido ayer una nueva y tremenda erupción el volcán de la Soufrière, habiendo sido los habitantes de Georgetown y Chateau-El-Ale, obligados a evacuar nuevamente dichas poblaciones.

LA PLATA

El precio de la plata en barras alcanzó ayer el nivel más bajo a que jamás haya estado, y esta baja es objeto de grandes comentarios en todos los centros financieros.

PREPARATIVOS BELICOS

Ha llamado extraordinariamente la atención la orden que ha dado el gobierno turco, para la adquisición de 93 cañones de campaña y 220,000 fusiles Mauser.

Movimiento Marítimo

LA NORMANDIE

Según cablegrama recibido por los señores Brdat, Montros y C, se sabe que el vapor francés La Normandie, que salió de este puerto el día 15, por la noche, llegó con toda felicidad a Coruña en la mañana del 26 del corriente.

EL BUENOS AIRES

Esta mañana febró en puerto procedente de Veracruz el vapor español Buenos Aires, con carga y 45 pasajeros.

EL MARTINIQUE

También entró en puerto el vapor americano Martinique, procedente de Cayo Hueso, con carga y 19 pasajeros.

EL URD

Este vapor noruego entró en puerto ayer tarde procedente de Filadelfia, con cargamento de carbón.

EL ULV

Para Cárdenas salió ayer tarde el vapor noruego Ulv.

EL HAVANA

El vapor americano Havana salió hoy para Progreso y Veracruz con carga y pasajeros.

TOMA DE POSESION.

El señor don Cristóbal Bidegaray y Erbiti, nos comunicó haber tomado posesión del cargo de Magistrado de la Audiencia de Finar del Rio, con fecha 21 del actual.

ASOCIACION ELÉCTRICA

Señor Director del periódico DIARIO DE LA MARINA.
Muy señor mío:
Ruego a usted tenga la bondad de publicar en su importante DIARIO las siguientes líneas, quedando de usted atento, y s. e.

Importante

En virtud del acuerdo tomado por la junta general celebrada el 23 del presente, pongo en conocimiento del público que se ha abierto un concurso para proveer la plaza de Director de la planta del alumbrado eléctrico de las ciudades de San José, Heredia y Aisajuela en Oeste Rico, con el fin de que todas las personas que se crean competentes para el desempeño de dicho destino concurren con la documentación que acredite su suficiencia y méritos a esta Secretaría, Progreso número 1, hasta el 15 de Diciembre próximo, las que serán pasadas al Jurado nombrado al efecto, para que la justiprecie en debida forma.

Los interesados que deseen detalles pueden dirigirse al que suscribe.
Noviembre 27 de 1902.

El secretario,

Camilo García Sierra.

JUNTA PARROQUIAL

DE SAN JUAN Y MARTÍNEZ
Relación de donativos y cantidades donadas para la reconstrucción de la Iglesia Parroquial de este pueblo.

Table with columns: Nombre, Dólar, Plata. Lists names and amounts for the church reconstruction fund.

MERCADO MONETARIO

CASAS DE CAMBIO.

Table showing exchange rates for various currencies and gold/silver prices.

"LA REGENTE"

CASA DE PRESTAMOS
DINERO en todas cantidades, en los ulteriores y valores INTERES MODICO
NEPTUNO, 39 y 41
Antonio Alvarado y Comp.
5701 26-24 Or

FLOR DE LIS

ABANICO DE MODA

ULTIMA NOVEDAD

Modelo exclusivo

de la casa

A \$1-00

Y \$1-50

119, OBISPO, 119

LA COMPLACIENTE

LA ESPECIAL

M. Carranza y Comp.

119, OBISPO, 119

ULTIMA NOVEDAD

ULTIMA NOVEDAD

AGLORACION

Hemos tenido ocasión de hablar con el distinguido Doctor Enrique Porto, concejal del Ayuntamiento de la Habana, quien nos ha manifestado que no hay completa exactitud en lo que publicó el DIARIO respecto a que él había manifestado que los españoles eran los promovedores de la huelga.

Lo que realmente ocurrió fue que transitando el señor Porto por la calle de Teniente Rey vió un grupo de huelguistas capitaneados por unos cuantos hombres que gritaban y gestaban como energúmenos, pretendiendo invadir la panadería "Santa Teresa", y que al preguntar quienes eran aquellas cabezas de motín se le dijo que eran anarquistas españoles, de los que sufrieron prisión en el castillo de Montjuich; y esto y sólo esto fue lo que manifestó en el Ayuntamiento, sin que de tales manifestaciones pueda inferirse que pretenda señalar a los españoles como promovedores de la huelga, pues después ha conocido anarquistas no menos exaltados que son cubanos y otros que no son ni cubanos ni españoles, de donde se deduce que tan disolventes doctrinas no tienen patria ni sería justo señalarle un origen determinado.

Con mucho gusto hacemos constar estas discretas manifestaciones del doctor Porto, a quien realmente siempre hemos tenido por persona correcta y seria, incapaz de divulgar oterias especulaciones tan ridículas como absurdas.

CONFERENCIA

A la hora de entrar en prensa esta edición se encuentran conferenciando con el Presidente de la República los Secretarios de Estado y Justicia y de Instrucción Pública.

ASUNTOS VARIOS.

EN EL CEMENTERIO

En la Capilla del Cementerio de Océanos se celebró esta mañana una Misa de Requiem, en sufragio de las víctimas del 27 de Noviembre de 1871.

El doctor Mustelier pronunció una plática delante del púlpito que contiene los restos de las víctimas, el cual se hallaba adornado con profusión de flores.

Numerosas personas asistieron a los sufragos, visitando después el Mausoleo.

En representación del Presidente de la República, concurrieron a las honras fúnebres varias señoras por la mañana en el Cementerio de Océanos los estudiantes matriculados el año 71, las señoras Bell, Secretaria de la Presidencia y sus ayudantes de campo, señor Key, siendo portadores de una corona.

CONFERENCIA

El Secretario del partido Unión Demócrata, doctor Amillo del Junco, visitó ayer al Presidente de la República.

AUDIENCIA

Esta mañana a las diez fue recibido en audiencia privada por el Presidente de la República, el Encargado de Negocios de China en Cuba, señor Ohow Fesohi.

El ayudante del Presidente, teniente José de Cárdenas, acompañó al estado diplomático hasta su residencia, en el coche de Palacio.

LA FUSION DE REPUBLICANOS

La sesión del Directorio del Partido Unión Demócrata anunciada para anoche, no pudo celebrarse por falta de quórum.

Entre los concurrentes reinó unanimidad de pareceres respecto del nombramiento de la Comisión que con tan designado por la Convención del Partido Republicano ha de llevar a cabo los trabajos de redacción de programa, reorganización de las fuerzas de ambas agrupaciones y elementos afines, en un solo partido.

Tan pronto como el Directorio del Partido Unión Demócrata recibió los acuerdos de la Convención del Partido Republicano, procedió al nombramiento de la Comisión.

SUSPENSION DE UN ALCALDE

El Gobernador Civil interior de esta provincia ha suspendido al Alcalde Municipal de Júcaro, don Francisco Calderón, por incumplimiento en los deberes de su cargo, consistentes en tener abandonados los servicios de Sanidad e Higiene de la población y en que se deben 10 meses por atenciones municipales, ordenando que lo sustituya el primer Teniente Alcalde, Doctor José M. Zayas.

ESCRIBANO INTERINO

Ha sido nombrado Escribano interino del Juzgado de primera Instancia de Instrucción de Güana, el señor don Arturo Rivas y Basquet, para que sirva la plaza vacante por renuncia del señor don Manuel Ramos Almeida.

AYUNTAMIENTO DE SANTIAGO DE LAS VEGAS.

Por Maceo y Gómez, 6º aniversario. —El sábado 6 del mes de Diciembre próximo, a las once de la mañana, tendrá efecto la honrosa conmemoración que se tributa a la veneranda memoria de los gloriosos héroes de San Pedro, general Antonio Maceo y héroe ayudante Francisco Gómez Toro. El Ayuntamiento de este Término, de acuerdo con el insigne escudillo, mayor general Máximo Gómez, invita por este medio a todo el pueblo cubano sin distinción alguna, para que concurre al sitio titulado "Caesna", a la hora señalada, para que, cumpliendo un deber de patriotismo, otorgue con su concurso mayor solemnidad a tan piadoso acto.

Santiago de las Vegas, 24 de Noviembre de 1902.—José F. de Castro, Alcalde Municipal.

GRAN EXPOSICION

EN EL

Gran Bazar "FIN DE SIGLO"

Véase la enorme variedad en capas, boas y demás artículos de invierno y sus baratísimos precios.

San Rafael y Aguila.

1743 11 13414

Pocos momentos después pasó el

Alcalde a conferencia con el Secretario de Gobernación.

"EL SIBONEY"

Rectificando una noticia que apareció en nuestra edición de esta mañana, un señor representante de la "Havana Commercial Company" nos manifestó no ser cierto que se hayan declarado en huelga todos los obreros de la fábrica "El Siboney". No lo han hecho más que los envolvedores y envolvedoras, pidiendo aumento de jornal en labores que desde hace diez años se vienen pagando al mismo precio.

FOR ARBOJAR PIEDRAS

En la cuarta estación de polifita presento ayer tarde el vigilante 894 al blanco Francisco Garro Castillo, de 17 años, jornalero y vecino de Ocales, entre Indio y Angeles, el cual le fué entregado por el soldado de artillería cubano Santiago Gil, quien lo acusa de haber arrojado piedras en la estación de otros que se fugaron, al encontrarse de vigilancia en la planta eléctrica del alumbrado público, calle de Diaria, esquina a Florida.

COACCION

Por el vigilante 517 fué detenido el medio día de ayer el blanco Juan Romero Sánchez, natural de Caibarién, de 27 años y vecino de Saínd 44, por haberse encontrado arengando a los obreros que están empleados en el derribo del antiguo baluarte de la Pinta, para que abandonasen el trabajo.

El detenido que ingresó en el vivas a disposición del juez especial de la Audiencia, manifestó que si presentase allí lo había hecho cumpliendo una misión que le confió la comisión de trabajadoras del Departamento de obras públicas.

FALLECIMIENTO

Anoche falleció en el hospital número 1, el blanco Bernardo Lomparillo, vecino de Neptuno número 210, de resultas de las heridas graves que por proyectil de arma de fuego recibió en la colisión habida entre la policía y peisanos, en la calle de San Rafael, y de cuyo hecho hemos dado cuenta en nuestra edición de esta mañana.

El cadáver de Lomparillo fué remitido al Necrocomio a disposición del juzgado especial.

DETENIDO

A petición del Secretario de Obras públicas y por acusar varios inspectores del ramo, fué detenido ayer José Gutiérrez Toledo, vecino de Gervasio número 45, por ser quien se ocupa en hacer que los operarios empleados en las obras del Malecón, abandonen el trabajo.

Gutiérrez quedó a la disposición del juez especial señor Hevia.

DISPAROS Y PIEDRAS

Los policías 945 y 411 de la cuarta estación de policía, presentaron en la de Jesús del Monte al blanco Antonio O. Bligio, vecino de Correa número 6 a quien acusaron de disparo de arma de fuego y arrojamiento de piedras a los tranvías eléctricos.

IDENTIFICACION

Los vecinos don Adolfo Díaz y don José Ochoa identificaron ayer en el Necrocomio al individuo de la raza blanca, que fué muerto el día 21 en la casa del Príncipe Alfonso, esquina a Olenfuegos, con el nombre de Antonio Ferrera, natural de España, de 23 años, soltero, resguardado de la fábrica de tabacos El Quijote, y vecino de la calle del Aguila número 203.

La identificación de este individuo, según el Director del Necrocomio, se debe a las gestiones llevadas a cabo por el empleado de la Sección Secreta de policía, Domingo Ferrer, quien en esta caso ha demostrado gran celo y actividad.

EN PALACIO

El Fiscal del Tribunal Supremo, señor Freire Andrade, y el Jefe de la Policía Secreta Sr. Jerez Varona, han celebrado esta mañana una larga conferencia con el Presidente Sr. Estrada Palma.

Según nuestros informes, la conferencia se relacionó con los sucesos actuales.

TELEGRAMAS DE ADHESION

Santiago, Nvbre. 1902.

Presidente Centro Veteranos.

Habana.

Consejo Veteranos aplaude y se adhiere patrióticamente ofrecimientos hechos por Vds. a Gobierno Republicano en ocasión huelga espital y ruegan exprese Presidente Estrada incondicional apoyo Veteranos Orienté.

Dubó Thomas.

Victoria de las Tunas, Nvbre 25.

Presidente Centro Veteranos

Habana

Enterados sucesos Habana Veteranos Tunas aplauden actitud y ofrecen un decidido apoyo.

Coronel Reyes.

Muchos burghers se acercaron

enfocados a mí y me expresaron su satisfacción por haber hablado con tal franqueza.

El presidente Burgers era indudablemente un hombre de inteligencia penetrante y de sutísimos dotes. Desde la primera ocasión trató de mejorar el gobierno del país, y de establecer relaciones comerciales con el extranjero. La única censura que podría dirigirse a la administración de Burgers, es la de que sus opiniones estaban muy distantes de las de sus conciudadanos. Y esto no solamente en cuestiones religiosas, sino también en otros asuntos.

Por lo mismo aparecieron muy pronto numerosos adversarios de su gestión. La causa de que fuera perdiendo su influencia demerado de prisa y de que apareciera incompatible con la mayoría de los burghers fué más bien la desgraciada guerra de 1876 contra Secconci.

El término del período presidencial de Burgers coincidió con los comienzos del conflicto manifiesto con Inglaterra. La debilidad interna de la república sudafriicana fué considerada como un peligro para las posesiones británicas del África austral, y después de la guerra con Secconci, Theophilus Shepstone fué a Pretoria con plenos poderes del gobierno inglés para ofrecer la anexión del país, que era demasiado débil para defenderse por sí mismo de las agresiones de los indígenas. Solamente encontró débil resistencia en el presidente Burgers.

Shepstone se presentó con una escolta de 25 hombres, según declaró, para discurrir las dificultades suscitadas por los cañones con el gobierno de la república. Al mismo tiempo expresó públicamente la opinión de que el hecho de no haber sido derrotado Secconci por las fuerzas de la república era un estímulo para que las demás tribus cañones, incultas las que habitaban en territorio británico, se declarasen en rebelión. Adivinando y claramente las miras de Shepstone, pidió al presidente Burgers que no permitiera a Shepstone entrar con su guardia personal en la población, a menos de que no escoltase también al gobernador inglés sus fuerzas armadas de burghers. El presidente no prestó atención a mi ruego.

Era aquella la época en que habían espirado los poderes del presidente y en que debía verificarse una nueva elección. Ocho número de burghers me propuso que presentase mi candidatura, y aun cuando al principio me negué a complacerlos, consentí al fin, porque los burghers mostraron gran disgusto por mi negativa. Sin embargo, impuse una condición al comité electoral, a saber: que si Burgers obtenía mayoría, mis sostenedores habían de respetar el resultado de la lucha, y prestar al presidente elegido la obediencia que le debía, a fin de que no se apareciese en abierta discordia y proporciónamos al inglés un nuevo pretexto para sus planes de anexión.

Durante la primera semana, en que circularon las listas del partido, antes de la fecha de la elección oficial, apareció patente que yo contaba con gran mayoría, y en vista de ello me presenté ante el presidente Burgers y le dije: "Señor presidente, prometo inclinarme en vuestro favor a la mayoría de los burghers, si a veintisiete me prometéis adoptar enérgicas medidas contra la anexión y defender la independencia del país. Si tal es vuestro propósito, podréis demostrármelo de una manera clara, para que me sea dable convencer a los ciudadanos de que su independencia está vigorosamente defendida. En otro caso mis argumentos no producirán efecto. O doy mi palabra de honor de que haré lo que os he ofrecido hacer."

Sin embargo, antes de que llegase la fecha de la elección ordenó la bandera británica sobre la hasta entonces independiente república.

(Se continuará)

LA HUELGA

A MITAD DE RELACIONES

Esta mañana, mientras el señor Estrada Palma estaba conferenciando con el general Máximo Gómez, llegó el salón de espera el secretario del Alcalde, señor la Torre, solicitando para el Alcalde una entrevista con el Presidente.

El ayudante, señor Cárdenas, pasó aviso al señor Estrada Palma, contestándole éste que por entonces no podía recibirlo.

El señor la Torre se marchó para dar cuenta al Alcalde de la contestación; pero a los pocos momentos volvió solicitando nuevamente audiencia, diciendo en voz alta:

—Diga al Presidente que el Alcalde, sabiendo que en estos momentos espera audiencia el señor Fiscal del Tribunal Supremo, desea hacer algunas revelaciones.

El ayudante, señor Cárdenas, pasó aviso, pero seguidamente "regreó diciéndole en voz alta al señor la Torre, lo siguiente:

—Dígale al Alcalde que se entienda con el Secretario de Gobernación, que es el llamado a oírle.

DEPARTAMENTO DE AGRICULTURA DE LOS ESTADOS UNIDOS

WEATHER BUREAU

Habana 26 de Noviembre de 1902

OBSERVACIONES hechas a las ocho de la mañana.—Meridiano 75°

Table with columns: ESTACIONES, Barómetro, Temperatura (Máxima, Mínima), Viento (Dirección, Velocidad), Humedad (en %), Aspecto del cielo. Lists weather data for various locations.

ENTRE PAGINAS

Una hoja de mi Almanaque

Noviembre 27 Jueves

JOSE SELGAS.

Nació en Murcia el 27 de Noviembre de 1832, y el 3 de Febrero de 1882 dejó de existir en Madrid. Su retrato lo ha trazado en hermosos párrafos el que fué in-

El Sr. Selgas, dice el autor de El Tombrero de tres picos—de más que médico estatura; delgado, aunque no endeble; de poco garbosa configuración; limpio de su persona, aunque desaseado en el vestir, y gracioso de gesto al hablar, no obstante la gravedad de su rostro, noble y fino. Tenía gran nariz borbónica, no menor que la de Carlos IV; ojos negros y penetrantes, un poco oblicuos y coincidentes, como los de los chinos; labios avanzados y siempre juntos, propios de los que piensan más que hablan; boca y estrecha la frente, coronada de indolentes ondulaciones que servían como nimbo a aquel severo y reflexivo rostro; pálida y carilosa la tez, profunda la voz, tarda la palabra, pronta la concreción, delatada la risa, igual el humor, cortés y suntuoso el trato. Graciosa a veces, sin perder la dulzura de su carácter; censuraba con mansedumbre; eogiaba con obediencia; no adula ni pedía; se contentaba con muy poco para sí, y trabajaba sin descanso para los demás.

Su compañía era solicitada de todo el mundo; frecuentaba los más aristocráticos salones, donde sus sagaces ó sus paradójicas máximas le valían continuos aplausos; amaba á su familia y era amado de ella con verdadera adoración; fué siempre hombre de bien hasta la sujeción y el ascetismo; vivió en perpetuas estrecheces de recursos; nunca dejó de considerarse fello, y murió, como había vivido, pobre y congojoso, desconfiando en sus amigos, y coberto todo en Dios, al comprender que la muerte le iba á impedir continuar trabajando para su familia.

Tal era el hombre; cuanto al poeta, sigamos escuchando lo que dice Alarcón:

«Hay mozas, casi en toda España cuando se publicó la colección de poesía del vate del Segura, titulada La Primavera, y aún recordamos que produjo aquel ramillete de flores en que á la frescura y lozanía de la verdaderamente naturalista, se pintaban todos los primores del ingenio y la más saludable filosofía. Pudo asegurarse que la poesía entera se aprendió de memoria las composiciones denominadas El Laurel, La Moza, La Dolida, La Caridad, La Graciosa, Lo que son las mujeres, El sacro y el cívico, y otras varias cuya obra no ha pasado de modo alguno, sino que se perpetúa en la generación que hoy nos llama viejos.

No menos admirable y mucho más fecundo que como poeta lírico, fué Selgas como autor de artículos satíricos, misales, de novelas y de otros escritos en prosa, y también alzóse en el teatro algunos triunfos, tal vez poco ruidosos, en comparación de los que ya le habían colmado de laureles, pero igualmente justificados y merecidos.»

REPORTER.

ESPAÑA

TELEGRAFIA SIN HILOS

En las oficinas, laboratorio y talleres de la Telegrafía sin hilos, sistema Cervera, se han celebrado experiencias con los aparatos construidos por ese distinguido comandante de ingenieros y destinados al cruceo "Rio de la Plata" y al Cabo de Lanas para comunicar con Ibiza desde dicho Cabo.

Montaron tres estaciones, una en una casa de la calle de Don Martín y otra en la del Tator, funcionando las tres sin interrupción durante la hora y media que duraron las experiencias.

El Sr. Cervera ha conseguido comunicar desde Ceuta con Tarifa (34 kilómetros), y en breve espera hacer lo propio desde Ibiza á Cabo de Lanas (100 kilómetros).

El batallón de Telegrafía del cuartel de la Marina realizará en breve experiencias con los aparatos á que nos referimos, á presencia de SS. AA. RR. los principios de Asturias.

Los invitados felicitaron cariñosamente al inventor por el excelente resultado de las experiencias, que demuestran ser un hecho la telegrafía sin hilos, sistema Cervera.

FOLLETIN 66

LA MUJER FATAL

Novela histórica-social

FOR

CAROLINA INVERNIZO

(Esta novela, publicada por la casa editorial de Mance, se vende en la "Moderna Poesía", Obispo número 132.)

Autos que ó él, debió herir á su hijo, pero que su última hora hubiese sido turbada por una visión espantosa.

—¡Oh! se ve á primera vista—dijo en voz alta, mientras aquellas ideas le cruzaban el cerebro—que el señor Landry es un gran caballero, un señor de todo corazón y bondad. Yo me tengo por muy honrado en conocerle, y no dejaré de ir á visitarle.

Pedro fué interrumpido por un violento campanillazo. Después oyó un murmullo en la antecámara y Josefa entró con una carta en la mano.

—Es del señor Pio, dijo;—el portador afirma que es urgente, pero no pide respetos.

Maria, asaltada de un triste presentimiento, rompió precipitadamente el sobre y sacó el pliego que contenía.

Y apenas la hubo recorrido con la vista, se desplomó en la butaca pálida, temblorosa, como devaneada.

—Señora, qué ocurre? ¿qué tiene usted?—preguntó Pedro con asusto

AGITACION OBRERA

Continúa la huelga

Jerse 22 (10 m.)

Signa el traslado de operarios en la ma-

Y hoy ha sucedido esto á uno con sechenta obreros por el traslado á tres cortijos.

No han querido ir á Jerez, por lo cual se le pone que habrá que ir á trabajar en otros pueblos.

Las autoridades se hallan desorientadas

y confusas ante el carácter originalísimo de esta huelga.

Diariamente cesan en sus labores un centenar de hombres en diversos puntos de la campiña y se presentan otros tantos para ocupar sus puestos.

Los anarquistas siguen sus trabajos de propaganda.

En la actualidad sólo se encuentran paralizados las faenas en cinco cortijos.

Esta noche se ha notado mayor concurrencia de obreros en la plaza de Alfonso XII, donde acostumbra á reunirse.

El alcalde pasó por entre los grupos,

sin que su presencia diese lugar á incidentes de alguno.

La tranquilidad es completa en el campo y en la ciudad.

Los labradores se han colocado en actitud pacífica, esperando los acontecimientos.

EN MALAGA

Medida 24

Un ción.—Destrucción en los cristales y el arbolado.—Pánico en los transeúntes.

Acaba de descargar un violento ciclón. La gente hoy desaparecida, tomando por

asalto coches y tranvías y refugiándose en las casas.

Una traba de peño le ha envuelto todo por espacio de media hora.

En este momento empieza á llover copiosamente.

El viento ha causado grandes destrozos en el arbolado y en los edificios. Numerosos cristales se han roto.

El tranvía ha sido mayor por encontrar en las avenidas llenas de gente que presenciaba el desfile de las tropas de vuelta de las maniobras.

EL SE PARAISO Y LOS CATALANISTAS

Livido 24

Esta mañana han terminado las conferencias del señor Paraiso con los catalanistas.

En ellas parece haberse llegado á una inteligencia para defensa de las aspiraciones comunes sin abandonar los principios privados de cada programa.

El Sr. Paraiso y los catalanistas volverán á reunirse en Madrid en los primeros días de Noviembre para ratificar el convenio firmado de dar cuenta á las respectivas agrupaciones y fijar la línea de conducta general y parlamentaria.

En el correo han salido para Barcelona los diputados regionalistas y para Zaragoza el señor Paraiso.

Este ha conferenciado antes de partir con el señor Sol Torrente, individuo de la directiva de la Unión, á quien comunicó los acuerdos tomados.

DONATIVO ESPLENDIDO

Un millón para una escuela.

Negovia está de enhorabuena. Adn hay en su recinto hombres de espíritu generoso, que se desvelan por mantener elevado el nivel intelectual de sus conculdantes.

El ilustre patriota D. Ezequiel González, que durante largos años viajó por Europa, recorrió el Oriente y se dedicó en Egipto y otras regiones á exploraciones arqueológicas para formar después un riquísimo museo, verdadero tesoro donde se hallan desde los rudimentarios útiles de la edad de piedra y de los indios americanos; desde los más curiosos productos de la civilización egipcia hasta preciosas obras originales ó reproducciones en bronce, hierro y mármol de las más celebradas esculturas del arte griego, del romano, del Renacimiento y de los últimos siglos, acaba de revelar nuevamente su amor á la cultura y á su patria, haciendo al Ayuntamiento de Segovia la generosa donación de 250,000 pesetas para fundar y sostener una escuela notra para fundar y sostener una escuela superior y gratuita de primera enseñanza, á fin de que en ella reciban sembrada instrucción los niños pobres de la vieja ciudad castellana.

No es ese el primer servicio de grande entidad que el liberal y caballero D. Ezequiel ha prestado á la población. Como presidente de la Sociedad Económica de Amigos del País y de la comisión provincial y como uno de los políticos más ilustrados, logó plantear muchas mejoras y consiguió la restauración del pintoresco y silencioso alcazar. Ahora acaba de coronar su actividad venerable (cuenta ochenta y tres años de vida el ada vigoroso segoviano) con el rasgo de desprendimiento que viene siendo estos días motivo de justa y entusiasta felicitación y debe servir de ejemplo y acicate á muchos que, como el Sr. González, gozan de cuantiosas fortunas.

Justa recompensa.

El rey firmó un decreto del ministerio de Instrucción Pública condecorando la gran cruz de Alfonso XII al ilustre patriota don Ezequiel González.

Poco ha tardado esta vez, dicho sea con el debido orgullo, la iniciativa oficial en reconocer á un noble y generoso de un ciudadano español en favor de la cultura patria.

EL CONFLICTO DE JEREZ

Cierre de tiendas.—Reunión de comerciantes é industriales.—Acrucios.—Mensaje al alcalde.—Telegrama al ministro.—El gobernador y los obreros.

La prensa local censuró fuertemente la conducta del gobernador, comentando la dimisión del alcalde.

El comercio, al conocer los hechos relacionados y la actitud del gobernador acordó cerrar las tiendas.

El cierre se efectuó á las diez de la mañana, rápida y espontáneamente. La población ofrecía triste aspecto. El cierre es total.

Los comerciantes é industriales acudieron en el local de la Cámara de Comercio. Asistieron numerosas representaciones de todos los gremios, que pidieron á la directiva de la Cámara permitiese celebrar una reunión para tomar acuerdos.

La directiva, previa deliberación, accedió á lo pedido.

Termina ahora la reunión, que presidió el marqués de Bonanza.

En ella se acordó dirigir un Mensaje de adhesión al alcalde, manifestando el disgusto de los congregados por la conducta del gobernador adreccion al alcalde.

El Mensaje está redactado en términos expresivos.

Una comisión de representantes de todos los gremios va en este momento á entregar al alcalde el Mensaje.

Se acordó también dirigir al ministro de la Gobernación un telegrama, rogándole que no acepte la dimisión del alcalde por interceder la confianza del vecindario para resolver el conflicto pendiente con los obreros.

El gobernador sigue celebrando conferencias con los obreros y los patronos, sin lograr una avenencia.

Para salir de tal situación, ha propuesto que se celebre un meeting obrero á las diez de la tarde.

Entre los obreros hay efervescencia por desconfianza hacia los obreros que han visto al gobernador.

Algunos van dispuestos á desmembrar el comercio.

Es posible que ocurra algún escándalo por la impericia del gobernador y por tratar ligeramente este asunto.

Casaca y circoal cerrados.—Mensaje de obreros agricultores.—Acuerdos tomados.— Sigue la huelga.

Jerse 20 (5 t.)

El cierre se ha hecho extensivo á todos los obreros y agricultores.

—El golpe ha sido violentísimo; un centímetro más, y el señor Landry hubiese muerto en el acto. De todos modos sería temerario pronunciar ningún juicio sobre la gravedad de la herida; pueden sobreyar complicaciones fatales....

Hizo una primera cura y luego dijo: —Ha sido denunciado el hecho!

—Ha sido un crimen acompañado de un guardia á dar parte—respondió uno de los presentes.

—¿Ha visto alguna al asesino?

—No, nadie.

—El puñal—dijo el médico mostrándole el arma—perteneció á la categoría común. De las de las que una gente no se acorta.... no tiene marcas de fábrica.... y hay que confesar que el golpe ha sido asestado con gran fuerza para atravesar el gabán de pieles y la demés ropa....

Landry continuaba inmóvil, con los ojos cerrados; sólo algunas fajas contrahechas de los músculos denunciaban alguna vida.

El médico hizo retirar á los presentes á otra sala próxima y se quedó con el herido esperando que llegase la justicia.

Transcurrió otra hora, cuando Landry hizo un ligero movimiento y dejó escapar un gemido.

El médico se inclinó sobre él.

El artista abrió los ojos, pero su mirada era velada.

—¿Dónde estoy?—murmuró.

¡NUEVAS CURAS!



OBTENIDAS CON EL

CINTURON ELECTRICO

DEL

Dr. McLaughlin

MANUEL BOAN, MERCADO DE TACON, Habana. Curado de los nervios.

PEDRO PEREZ, ANIMAS 126, Habana. Curado de debilidad general.

JUAN M. BARQUIN, SAN IGNACIO 90, Habana. Curado del pecho.

ISIDORO BUCETA, ESTEVEZ 4, Habana. Curado de anemia y debilidad.

FELICIANO ESQUERRO, CRUCES, dueño del establecimiento de ropas "La Francia," curado de varicocele.

JOSE SUAREZ, GENIOS 1, Habana, Centro general de Vacuna, curado de reumatismo.

JESUS AULLO Y CASTRO, SAN JOSE 100, Habana, Tren de lavado "La Independencia," curado de espermatorrea y debilidad general.

A. H. RIVERA, MONTE núm. 1, Habana, curado de lumbago.

JOSE VILLAR, BELASCOAIN núm. 24, Habana, curado de reumatismo y postración nerviosa.

RAMON A. MORALES, ROQUE, curado del estómago.

CURA después que todos los otros medicamentos han fallado. Pase por mi oficina y tendrá la

CONSULTA GRATIS

y le daré GRATIS mi libro ilustrado de 80 páginas que contiene todos los informes necesarios.

Lo mando por correo al que lo solicite remitiendo este anuncio

Doctor M. A. McLaughlin

O'Reilly número 90, HABANA,

CUBA, Consultas diarias: de 8 a. m. á 8 p. m. Domingos:

de 10. a. m. á 1 p. m.

CURA

el Reumatismo, La Postración, La Neurastenia, La Dispepsia, El Lumbago, El Insomnio, La Debilidad general, La Varicocele, Los Derrames, La Impotencia y todas las Afecciones de los Nervios.

oidadoso.—¿Asesó ha pasado algo á su hijo de usted?

Maria no podía responder; se sentía anonadada; estaba en sollozos, tendiendo el pliego al miserable.

Este leyó en voz alta: —Querida mamá: No me esperes á comer ni á cenar. Estoy al lado de mi maestro, al que una mano asesina hirió ayer noche á traición cuando regresaba de visitarnos. Los médicos no pueden pronunciar sobre la gravedad de la herida, pero temen que sea mortal. Yo estoy para volverme loco....

—¡Oh Dios mío, qué espantosa desgracia!—exclamó Pedro.—El señor Landry, del que hablabamos en este momento, está agonizando, herido por una mano asesina. Hay en efecto para perder el juicio, señora, señora, no liere usted así.... quizás se equivoquen los médicos.

Y mientras hablaba así el asesino hubiera querido aplastar á aquella mujer que se debatía en una crisis desesperada de angustia, de terror.

Aquel extremo era para Pedro la confirmación del culpable amor de Maria hacia el pítor.

¡Ah! Finalmente había encontrado el medio de herirle, de hacerle sangrar el corazón. Pero no bastaba, no, no bastaba!

—¡Es demasiado, demasiado!—balbuceó la infeliz entre sollozos.—¿Quién puede ser el malvado que ha levanta-

do su mano contra un hombre tan noble, tan bueno, que solo hacia el bien, que no podía tener enemigas?

Y levantándose de improviso: —No puedo vivir en esta agitación, en este incertidumbre que me atormenta, —añadió.—Iré allí.... ayudaré á sellarlo; una mujer vale más en estas circunstancias que un hombre, y siento que encontraré en mí afeite, en mi reconocimiento bastante fuerza para arrancarlo á lo marto.

Pedro había escondido las manos bajo el pliego y se hundía las uñas en la carne, mientras su fisonomía seguía expresando el dolor.

—Si usted me lo permite, señora,—dijo,—yo le acompañaré.

—Si, si....

Maria dió orden á Josefa de que trajese un coche.

Y pocos momentos después la desconsolada mujer y el asesino iban hacia el estudio del pobre Landry.

La comitiva que regresaba alegremente aquella noche por el coreo Mes-sino 41 Azeglo, hacia casa, y había pasado por el lado del asesino, escondido detrás de un arbol, fué la primera en tropezar con el cuerpo ensangrentado de Landry.

Una jovenota que iba delante del brazo de su novio, vió aquel cuerpo que obraba en la acera en la esquina de

la calle Dante, y lanzó un grito de terror, retrocediendo espantada y haciendo retroceder al joven que iba con ella.

—¿Qué hay?—preguntaron los demás de la comitiva.

—Un hombre tendido en el suelo.

—Será un borracho.

—Vayamos por la otra acera.

—No, vamos primero.

Dos de los hombres se aproximaron, uno encendió una candellita y se agachó para alamburar el rostro del hombre tendido.

Y casi en seguida dijo en voz alta: —Es un señor que han herido; mirad cuánta sangre hay en torno suyo.

—¿Quizás está muerto,—añadió el otro.

Los demás se aproximaron corriendo, pero amedrentados.

Landry, al girar sobre sí mismo, había caído boca arriba y mostraba su hermosa fisonomía, livida como la de un cadáver, con los ojos cerrados.

El abigo, con vuelas de piel, el brillante que resplandecía en el nudo de la corbata, los pantalones, de finísimo paño, todo denotaba en él al hombre de buena sociedad.

—Imagino que le han herido á traición para robarle—dijo uno de la comitiva;—y luego no han tenido tiempo. Los asesinos habrán sido al menos.

—Pero no hemos visto á nadie.

—Habrán huido por la otra parte....

—Y qué hemos de dejarlo aquí y avisar á los guardias?

El primero que había examinado á Landry, la desabrochó el gabán y le puso una mano sobre el corazón.

—Me parece que lo siento latir—dijo.—Quizás este caballero no está más que desmayado. ¡Si probásemos de levantarlo, mientras algunos de nosotros van á dar parte!

—¡Vamos nosotros!—exclamaron reanimadamente los novios.

Los guardias llegaron al lugar reconocido en seguida al pítor Landry á quien estaban acostumbrados á ver tanto á pie como en coche.

Landry exclamaciones de sorpresa, de dolor; quisieron saber cómo lo habían encontrado; pero como el herido empezara á moverse, resolvieron conducirle en seguida á su casa.

Toda la comitiva se dió media para que Landry sufriese lo menos posible en el traslado. Colocaronle sobre dos gruesas mantas y las mujeres echaron delante para noticiar á los criados lo ocurrido, y que fuesen por el médico.

Pasaron casi dos horas antes de que Landry fuese colocado en su lecho y el médico lo examinase detenidamente.

Los criados lloraban; estaban desesperados.

Los hombres que habían transportado al artista esperaban ansiosos el fallo de la ciencia.

Bate asó el puñal de la herida y dijo con acento grave:

Ha terminado la reunión de los obreros agricultores, convocada por el gobernador...

El fracaso del gobernador.—Viaje perdido.—Aumenta la huelga.

El gobernador marcha a Cádiz en el primer tren.

El alcalde ha recibido telegramas de los ministros de la Gobernación y de Estado...

La huelga continúa igual. Hoy han abandonado el trabajo más obreros que los días anteriores.

El Congreso de Seguros.—Muerto de un compositor.

Los representantes que han venido a Bilbao para asistir al Congreso de Seguros...

En este momento se verifica en el Café Moderno el banquete con que los congresales obsequian al presidente del Comité...

Ha fallecido D. Manuel Villar Jimenez, insigne compositor y distinguido profesor...

Entre otras obras, es autor del célebre Hymno de los Auxiliares, que fué popularísimo durante el último sitio de Bilbao...

Deja también varios zortzocos preciosos. Su muerte ha sido muy sentida, pues tanto por sus obras como por su carácter gozaba de generalísima simpatía.

Habaneras.

BODA ELEGANTE

Maria Teresa Demestre y Carlos Armenteros

Una boda sumptuosa en la más suntuosa de las iglesias.

Esta ha sido la boda de la señorita Maria Teresa Demestre y Giralt con el señor Carlos Armenteros y Herrera...

Lo desahuciable del tiempo, si bien pudo reír con concurrencia, no aminoró en nada el esplendor del acto.

Luces preciosas, iluminada con la esplendor del día, la amplia y elegante nave central de la Merced.

En el altar la imagen de la Milagrosa, entre aros de oro.

La novia llega al templo presidiendo el cortejo nupcial.

El traje de Maria Teresa, de una blancura que parecía hecha de nieve y de lirios, comunicaba un espíritu y una gracia que no podía menos que atraer la atención de todos.

Todo lo hermoso es así en la vida. Indefinible.

Una elegancia suprema, que no se prima una sencillez exquisita, realzaba la toilette de la fina y airoso señorita Demestre.

Para complemento, el arte y la gracia con que Pepillo Ruiz, con sus manos privilegiadas, había dejado sobre aquella aurea cabecita la expresión de arte inimitable.

Al lado de Maria Teresa, ante el altar, sonreía radiante de gozo y orgullo, el feliz elegido de su corazón, el señor Carlos Armenteros, joven porte noble y estimado Marqués de la Real Proclamación.

Testigos: El señor Francisco Rosell y el señor Alfredo de la Rosa.

—Y la concurrencia? —Una página del libro de oro de la distinguida habanera.

Entre las señoras: la Marquesa de Monteleón, Marquesa de la Real Proclamación, Eugenia Herrera viuda de Cantero, Fina Montalvo de Mendoza, Emilia Borjes de Hidalgo, Marquesa de Larrazaga, Julia Torriente de Montalvo, Adela Juarrero de Cantero, Marquesa viuda de Da-Queiro, Angela Albertini de Perdomo, Sofia Cantero de Garcia Castro, Berta Demestre de Rosell, Teresa Carrizosa de Robledo, Serafina Gálvez de Sarachaga, Maria Rosell de Azorrate, Maria Miller de Arzoz, Aménabar de Faez, Montalvo de Pedraza, Inocencia de Mesa, Hortensia Moliner de Abad, Carrillo de Almagro, Iniquier de Demestre y Freire de Mendocza.

Demostel: Margarita Mendoza.

Maria Luisa Morales, Lila Hidalgo, Isabel Padrosa, Mercedes, Concha y Juana Da-Queiro, Luisa y Carmen Montañé, Elodia de Ojeda, Mercedes, María Juana y Lolita Fernández Domínguez, Concha Padrosa, Serafina Ameller, Emma Montejó, María Teresa Zoila y Valentina Sarachaga.

En medio de la magestad del acto repetición dulcemente en el silencio del templo las inspiradas notas del Ave María de Gounod, cantada, con acompañamiento de serafina y en el mismo presbiterio, por la señorita Leonie Olivier, la ilustrada directora del Colegio Francés y cantante meritísima que quiso añadir ese atractivo más a la santísima admirable de la ceremonia.

Después... después, el desfile de Maria Teresa y Carlos entre una ola de saludos, votos y bendiciones, el adiós de los invitados haciendo del atrio de la iglesia un fragmento de un salón y... siguen que ante el cuadro de aquella felicidad ajena sale del templo pensando en la gloria infinita de los corazones en la dulce fiesta de la realización de sus ideales.

Una y cien veces exclamamos con el poeta de Hamlet: ¡Dichosos los dichosos!

ENRIQUE FONTANILLS.

Comidilla

Potpourri.

Dicen que dijo Karakazie—karakazie que pensaba llevar a los tribunales al DIARIO DE LA MARINA porque le descubrimos la vasa (y sobra) ardimbre socio-anárquico-sosocretadurista; y puede que lo haga si se consulta con Isidoro Ochoa o con Sarrain, dos médicos pares de licenciados más frescos que un O'Farrill.

Antes que tal hiciere, yo aconsejaría al buen Karakazie—karakazie que renuncie a su nacionalidad de americano, que dé al olvido su partido de nacimiento polaco y que se haga el sueco, como se hace Ochoa cuando yo le burlo, y como se hará Sarrain, si "El Mundo" no le ordena otra cosa, cuando yo le haga cosquillas en sus titulos académicos. Qué ora Karakazie que adelantó Ochoa echándose la toga de brega encima, y qué ora que adelantaría Sarrain si se lista la toga a la cabeza? Un pepino. Porque así como donde no hay cabeza todo se vuelve rabo, donde no hay ojo todo se vuelve moneda. Y no hay que venir con susceptibilidades y con soberbias de extranjería, porque si su mercado polaco no tiene razón, se expone a que en el Juzgado le llamen "morra!" que es feo mote, y a que en la Audiencia le revaliden el mote feo, y además le digan Finis Polonia!

Sobre que—este giro es de mi oración sobre que en todas las personalidades, así socialistas como togadas, sienta bien la virtud de la humildad, y más si tenemos el ejemplo en casa sin salir del corro de representantes.

Quéntase que don Manolo—dispensa Manolo!—Seadea suplico al Presidente de la Cámara que viera de tratar en ella de algo serio y benéfico para el país, y como un representante que estaba presente—y sino estuviera presente no hubiera metido baza—pretendiera darle una lección, el buen Manolo—que no lo esperaba, le puso en la faz la mano!... Crearán los señores Karakazie, Ochoa y Sarrain que por eso temblaron las esferas de El Hijo de Lucerna? Nada de eso; el respetable aunque manoseado representante consultó el caso con el Presidente de la Cámara, y visto el parecer de éste; resultando que la cámara no había despertado en el representante representativo, y considerando contundente el argumento de Seadea, falló, sin duda porque menos blancas no ofenden, que la mancha de la mora con otra negra se quita, y quedase el diputado tan conforme como el héroe de este epigrama:

—Ayer anontré a Miró. —Y qué te dijo? —A mí Nada. Me pegó una bofetada... Por cierto que me chocó!

Otro; lo menos que podía hacer el representante era extrañarse de que a la representación nacional le llenaran la cara de dedos Otro gallo lo cantara a Manolo Seadea si en vez de desahuciar de la manera a que llamaba paño el padre Nuño; porque entonces no diría menos el representante, que el del otro epigrama:

—Y qué fué lo que te dió? Fué pañada o bofetada? —Oh!... Si me diera pañada no se la sufriría yo!

De manera, que si un señor representante insolente se conforma con un remoque de mano abierta, mejor deben conformarse las señoras Karakazie, Ochoa y Sarrain cuando les digan paño y comedidamente: al primero que es un capitán Arzús de zarzuela que embarra la gente y se queda en la Máquina; al segundo que no pasa de segundo, y al tercero, por la frescura con que anontró a los españoles de ser canas de la huelga, que merece estar condenado a O'Farrill perpetuo, con más alguna maldición gitana pedida a éste:

"Permita Dios que te vea como pájaro en manos de chiquillo." Y yo que lo vea!

Se necesita desahogo para decir que los españoles fueron causa de la huelga..... Lo que se habrá reído Karakazie de Sarrain!

Y lo que se habrá reído O'Farrill, de Sarrain y de Karakazie! —Quién manda? —Telio.

—Así anda ello!... No vuelve el señor Alcalde la cabeza cuando oiga que le llamen Telio,

porque a confesión de Tello relevación de cargo.... Y pudiera venir quien lo hiciera bueno, que todo es posible en tiempos de imperio nacionalista, todo; hasta que Karakazie se consulte con Ochoa y nos lleven de apelación en apelación al tribunal de la Bota.

JAI-ALAI

En atención a la conmemoración del día, los partidos anunciados para hoy, jueves 27, se transfieren para el viernes 28, a las ocho de la noche, corriendo turno el abono y siendo válidos los boletos sellados con la fecha anterior.

LA ADMINISTRACION. PUBLICACIONES. Interesantísimo, como siempre, hemos recibido el último número de la acreditada Revista de Medicina y Cirugía que dirige el estrodróico de Trabajos Anatómicos de dicha Facultad, Doctor Fresno y Bastiony.

He aquí el sumario: El profesor Raimundo de Castro. Trabajos originales. J. A. Fresno—Cirurgía de las vías biliares—Dos colelitostomías por colelitiasis esclerosas—Presentación de las operadas a la Academia de Ciencias de la Habana.

E. Núñez—Un caso de bocio exofthalmico tratado por la resección bilateral del gánglio superior del simpático cervical. A. Agramonte—Erolisis de la tuberculosis en Omba. (Continuación). V. de Guardia—Breve reseña acerca de los trabajos efectuados en el Centro General de Vecuna de la Isla de Omba.

Literatura extranjera. La enseñanza y práctica de la cirugía en el Hospital General de Viena, por Nicholas Seann, M. D. de Chicago. Variedades. Liga contra la Tuberculosis en Omba—Hospital Número 1—IV Congreso Médico Pan-Americano—In memoriam Rudolph Virchow.

CUETA Y AMERICA. Siguiendo nuestra costumbre, y rindiendo merecido homenaje a la estimada revista, daremos a conocer brevemente el contenido de su último número correspondiente al domingo 23 del corriente.

Firmado por A. Pompeyo, publica un importante artículo sobre la Liga contra la tuberculosis en Omba, acompañado de los grabados de los doctores que figuran al frente de tan humanitaria institución. Siguen: arreterras, por G. O., y una serie de artículos ilustrados tales como La Habana antigua. La vida en el pueblo. Las burras lecheras. Un artista americano. La tumba de Mac Kinlay. El rey de España. Entre otros trabajos literarios leemos: Flores, por María Cristina Ramos de Oros; El torero, por Oyrano; Sueño de amor, por Fernando de Zayas; Mis sueños, por Alicia; Vieja literatura; Lo que conviene al país, por A. G.; Proceso elemental, novela, por A. Dummas; Antonio Miguel Alcover; La primavera en Omba, por Francisco J. Balmaseda; Notas y noticias.

Otra artística muy digna de admirar, es el grabado que publica en sus dos páginas centrales, reproduciendo el cuadro pictórico de F. Solar y Rovirosa, basado en una escena del acto tercero de "Tristán e Isolda."

En un álbum de damas, figura la señora América González de Farrés. Un número notable, como todos los de la simpática revista.

CRONICA DE POLICIA

EN EL CENTRO DE SOCORRO DE LA SEGUNDA DEMARCAION FUÉ ASISTIDA AYER TARDE LA DORADA RAMÓN HERNÁNDEZ, VECINA DE SAN Lázaro núm. 21, de una herida por instrumento, en la región umbilical, penetrante en la cavidad abdominal, de pronóstico grave.

Según informes de la policía, quien hirió a Hernández es un tal Andrés Pérez Gómez, a causa de unas palabras que tuvieron por diferencia en el pago de una deuda.

El hecho ocurrió en la calle de Crespo esquina a Refugio, y el capitan ocupó un cuclillo ensegrenado, frente al núm. 18 de la calle de Industria.

El lesionado fué remitido al hospital, y la policía procura la detención del agresor.

En la Estación de los Bomberos del Comercio de Regla, fué asistida ayer tarde la niña Julia González Quintana, de un año de edad y vecina de Aranguren núm. 61, de extensas quemaduras de primero y segundo grado en la región anterior del tórax y parte derecha del mismo, cara y brazo derecho hasta la mano, cuyas lesiones fueron calificadas de graves.

D. Antonio González, padre de dicho menor, manifestó, que el daño que presenta ésta, lo sufrió casualmente al querer ella agarrar un jarro con agua caliente, teniendo de la desgracia de que se volcase, cayéndole dicho líquido encima.

Don Lorenzo Pérez, natural de Canarias, de 13 años y vecino de Bazo Lázaro 2, en Regla, fué mordido por un perro, en la parte media del muslo izquierdo, con profunda herida de pronóstico leve, según certificado del Dr. Vidal Mesa.

El hecho ocurrió en la estancia El Guámetro, y el perro es de la propiedad de don Alberto Fraga.

La morena Julia Blanco Valera, vecina de Paula 54, pidió auxilio al vigilante 434 para detener al individuo de su raza Juan Abren Olliva, con residencia en Sol 51, a quien solicita de haberle estado unos pesos plata que le había entregado para que le arreglara unas planas referentes al cobro de sueldos de un hijo suyo perteneciente al Ejército Libertador, que falleció en la guerra.

Por haber tratado de hurtar la placa de bronce colocada por el Gobierno interventor en el paso del Malecón, fué detenido el blanco Rogelio Rodríguez y puesto a disposición del juzgado competente.

El moreno Jorge Lark, vecino de Morro 6, fué asistido en el Centro de socorro de la segunda demarcación de una herida contusa en la mejilla derecha, con fractura del maxilar, de pronóstico grave, la cual le causó un caballo dándole una coz al encontrarse en el estable "El Niágara."

A don José Maestrí, vecino de Ensenado, le hurtaron de su domicilio doce pesos plata que tenía encima de un tocador, además prendas por valor de ochenta pesos oro español.

Se ignora quién ó quienes sean los autores de este hecho.

Por la policía del puerto fueron detenidos y remitidos al vivac, a disposición del Juez correccional del primer distrito, Francisco García Amarillo, vecino de Paula número 1, y José Planie Iglesias, de San Ignacio 134.12, por ser los que vendieron la cachucha "Primavera," folio 1363, sin ser de su propiedad, al menor Ramón Jaqueté Parrodo, y de cuyo hecho dimos cuenta ayer.

Se ignora quién ó quienes sean los autores de este hecho.

Por la policía del puerto fueron detenidos y remitidos al vivac, a disposición del Juez correccional del primer distrito, Francisco García Amarillo, vecino de Paula número 1, y José Planie Iglesias, de San Ignacio 134.12, por ser los que vendieron la cachucha "Primavera," folio 1363, sin ser de su propiedad, al menor Ramón Jaqueté Parrodo, y de cuyo hecho dimos cuenta ayer.

Se ignora quién ó quienes sean los autores de este hecho.

Por la policía del puerto fueron detenidos y remitidos al vivac, a disposición del Juez correccional del primer distrito, Francisco García Amarillo, vecino de Paula número 1, y José Planie Iglesias, de San Ignacio 134.12, por ser los que vendieron la cachucha "Primavera," folio 1363, sin ser de su propiedad, al menor Ramón Jaqueté Parrodo, y de cuyo hecho dimos cuenta ayer.

Se ignora quién ó quienes sean los autores de este hecho.

Por la policía del puerto fueron detenidos y remitidos al vivac, a disposición del Juez correccional del primer distrito, Francisco García Amarillo, vecino de Paula número 1, y José Planie Iglesias, de San Ignacio 134.12, por ser los que vendieron la cachucha "Primavera," folio 1363, sin ser de su propiedad, al menor Ramón Jaqueté Parrodo, y de cuyo hecho dimos cuenta ayer.

se al Ejército Libertador, que falleció en la guerra.

Por haber tratado de hurtar la placa de bronce colocada por el Gobierno interventor en el paso del Malecón, fué detenido el blanco Rogelio Rodríguez y puesto a disposición del juzgado competente.

El moreno Jorge Lark, vecino de Morro 6, fué asistido en el Centro de socorro de la segunda demarcación de una herida contusa en la mejilla derecha, con fractura del maxilar, de pronóstico grave, la cual le causó un caballo dándole una coz al encontrarse en el estable "El Niágara."

A don José Maestrí, vecino de Ensenado, le hurtaron de su domicilio doce pesos plata que tenía encima de un tocador, además prendas por valor de ochenta pesos oro español.

Se ignora quién ó quienes sean los autores de este hecho.

Por la policía del puerto fueron detenidos y remitidos al vivac, a disposición del Juez correccional del primer distrito, Francisco García Amarillo, vecino de Paula número 1, y José Planie Iglesias, de San Ignacio 134.12, por ser los que vendieron la cachucha "Primavera," folio 1363, sin ser de su propiedad, al menor Ramón Jaqueté Parrodo, y de cuyo hecho dimos cuenta ayer.

GACETILLA

HOY.—No hay más espectáculo que la velada de los estudiantes a la memoria de los mártires del 71.

Se celebrará esta noche en nuestro gran teatro Nacional conforme el programa que puede ver el lector en la primera edición.

Retifiquemos, sin embargo, lo de que no hay más espectáculo.

Hay otro, sí. El de los artilleros americanos que esta tarde se reunirán en el parquecito Oarranza, en el Vedado, para jugar al foot-ball.

Pero... no habrá Jai Alai.

POSTAL.— A Maria Luisa Haas. Cuando exhalas tu labio algún gemido, debe repercutir en el ambiente como un suspiro de escudrida fuente; porque brota de un alma que ha nacido del beso que dió un ángel en la frente a una virgen del cielo prometida!

FIESTA EN EL CASINO.—El próximo domingo se efectuará la primera recepción de la serie organizada por la Sección de Recreo y Adorno del Casino Español, la antigua y distinguida sociedad que preside don Manuel Oudry y de la que es secretario nuestro compañero Lucio Solís.

Para estas recepciones, que durarán de nueve a doce de la noche, se facilitará invitaciones a distinguidas familias que las tienen solicitadas por conducto de varios socios del Casino.

Los galantes y simpáticos jóvenes que componen la Sección de Recreo y Adorno, organizadores de estas fiestas, se disponen a obsequiar con un acostumbrado espiendidez a las damas.

A juzgar por lo que se hebe en los círculos sociales, esta primera recepción será un éxito completo para sus iniciadores.

Exito de que participará el Casino, en cuya Directiva y lista de asociados figuran las más conocidas personalidades de la numerosa é importante colonia española.

HISTORIETA.—Oída por cierto soldado tan ignorante como farfante la palabra Argutaba y pareciéndole bonita y "de efecto," resolvió meterla—como el personaje de cierta conocida zarzuela—en la primera oportunidad.

Y si alguna estimó mejor, que una audiencia le concedió el rey Felipe II.

Atónito el monarca al oír tal vocablo tan fuera de propósito y en boca semejante, hubo de apostrofarle, con la viveza y seridud propias de su carácter, diciéndole:

—¿Arquitrabé Pero ¿sabes tú lo que es eso, desdichado? ¡A ver! ¡Dile! ¿Qué es?

Y se fama que el infeliz soldado, aturdido por aquella inesperada explosión, temblando de miedo y de confusión, temeroso de haber profanado, sin saberlo, alguna blasfemia, acortó apear a balbucir:

—Perdón, señor! Arquitrabe es... es... meterse uno a hablar de aquello que no entiendo!

EN PAZ.— Un beso y cien me has de dar... ¡Qué inmensa alegría al empezar, vida mía, y qué pena al terminar!

¡Te incomodas!... ¡El primer ejemplo de amor te irrita! Trae esa cara bonita; te lo voy a devolver.

Acercó su linda faz, y en divino embeleso, le devolví beso a beso hasta quedarnos en paz!

Antonio B. Coñas.

ROSTAND.—Un periódico madrileño dice que el ingeniero literato francés Edmundo Rostand, autor de "Cyrauo de Bergerac," de "L'Aiglon" y de otras obras famosas, ha adquirido en 38,000 peses el hotel que en el Limonar, de

Málaga, posee el diputado á Cortes señor Bargamin.

Según estas noticias, Rostand se propone pasar todos los inviernos en Málaga.

LA NOTA FINAL.— Se habla de una antiterona y dice uno: —A esa mujer la llaman Diógenes! —¿Por qué? —Porque busca un hombre y no lo encuentra.

LOS HOTELES

HOTEL "TELEGRAFO" Día 26. Entradas.—Después de las once de la mañana: Sras. D. W. Henry y señora, de New York; Thos. L. Ricart, W. G. M. Cumell, Jaime Sallierup, H. Dumort, de los Estados Unidos.

Día 27. Entradas.—Hasta las once de la mañana: Sras. D. C. Ames y señora, de Boston; M. Harold y señora, Charles Urigh, de los Estados Unidos; E. L. Lamton, de Armenia.

Día 28. Salidas.—Sras. D. E. H. Houlich, H. Wethly.

HOTEL PASAJE Día 26. Entradas.—Después de las 11 de la mañana: Sr. D. N. De-Witt, de la Habana.

Día 27. Entradas.—Hasta las once de la mañana: Sras. D. Harry Gorren, de Boston; L. H. Metzgers, de Mabilia.

CENA EN "EL JEREZANO"

Esta noche, hasta la una. CENA por 40 cts.

NOVIEMBRE 27. Arroz con pollos

Postre. I. Vaino vino "Riata," pan y café. Almuerzo, comida ó cena, desde \$1.15. Hay tickets a \$1.50, con descuento de un 15 por ciento. Abonos, desde \$18 plaza. Gaspacho fresco a todas horas.

PRADO, 102. TELÉFONO: 556 30a-50 N. 9475

PUNSATI

Viste camisas, puestas y camisas con vistosas y variadas draperías. Tápala toda clase de muebles con mucha elegancia y economía.

OBRAPIA 85

Bananna

Marina de Platano PARA LOS NIÑOS PARA LOS ANCIANOS FUERZA Y SALUD PARA LOS CONVALESCIENTES Y PERSONAS DEBILES

Tomando esta deliciosa y exquisita harina como alimento De venta en todas las Farmacias y Tiendas de Viveros finos.

CALENDARIO

1903

Aprobado por el Obispaado de la Diócesis y arreglado por el Observatorio de Marina de S. Fernando, para el Meridiano del Morro de la Habana.

PAPELERIA "LA UNIVERSAL" Ruiz y Hnos., Obispo 34.

Y A ESTA LA VENTA el acreditado Calendario del Obispaado, que hace 18 AÑOS viene publicándose con toda regularidad la conocida tipografía LA UNIVERSAL de RUIZ Y HERMANO. Este Calendario es el de más datos, el más exacto. El mejor presentado. El más barato.

DESCUENTOS EN PEDIDOS AL POR MAYOR OBISPO 34.-HABANA.

"EL NUEVO LOUVRE"

SAN RAFAEL, 22, Suplica a las señoras no compren Sombrero sin ver antes el surtido recibido en esta casa, por el último vapor francés "La Normandie".—También ofrecemos un gran surtido en ropa hecha

FRANCESA Y AMERICANA

Trajes Sastre, Sayas, Blusas, Boas, Salidas de Teatros, Cuellos, Hebillas, Cinturones, Guantes, Mitones, Aplicaciones, Corssets, Sombrillas, Medias y Flores.

"El Nuevo Louvre" SAN RAFAEL, 22. TELEFONO: 1034.

DE TODO UN POCO

Contradicciones. ¿Cómo, Amor, te llaman diez? ¿Te engendras de mirar? ¿Por qué tiembles al hablar, si te dan nombre de fuego? ¿Por qué quitas el sosiego, si el mundo "paz" te ha llamado? ¿Cómo eres rey sin estado? ¿Cómo dios, y estás desnudo? ¿Cómo elocente, si mudos? ¿Cómo cobardo, si cado?

T. de M.

La estrella Cabra.

El Boletín del Observatorio Liek publica los resultados definitivos de la discusión del espectro variable de a. del Cobero. La Cabra, de la cual resulta que dicho astro es doble, compuesto de dos soles, uno semañante por su composición al nuestro, y el menor de un tipo intermedio entre nuestro Sol y Sirio.

Esto equivale a decir que el primero es blanco amarillento y el segundo azul.

La estrella mayor tiene una intensidad fotográfica superior en magnitud a la de la estrella azul; la intensidad luminosa es mayor en una magnitud.

Tal se desprende del estudio fotométrico de los espectros fotográficos y viables. No habiendo podido desdoblarse la estrella con el gran cenadorial de 36 pulgadas, puede afirmarse que la distancia entre las dos componentes no excede a 6 centímetros de segundo.

Las masas de ambos astros están en razón de 1,26 a 1. La velocidad con que el sistema se acerca hacia nosotros es de 30 kilómetros por segundo.

Anagrama. (Por Juan-José.)

Bleed Apis Moi.

Con las letras anteriores formar el nombre y apellido de una linda joven de las islas de Cuba.

Jeroglífico comprimido. (Por Juan Caliquira.)

Fa DouS

Rombo. (Por Juan Leznas)

Grid of letters for anagram.

Sustitúyanse las cruces por letras para formar horizontal y verticalmente lo que sigue:

- 1 Consonante. 2 Flor. 3 Lo que embriaga. 4 Nombre de varón. 5 Un la música. 6 Pronda militar. 7 Consonante.

Cua lo. (Por Juan-José)

Grid of letters for anagram.

Sustitúyanse las cruces por letras para obtener en cada línea horizontal ó vertical lo que sigue:

- 1 Nombre de mujer. 2 Idem de varón. 3 Coseta. 4 Tiempo de verbo.

Soluciones. Al anagrama anterior: ANDREA IGLESIAS. Al Jeroglífico comprimido: TEODOSIA. A la silla numérica: MARCELINO

Grid of letters for anagram.

Al Cuadrado anterior: MARIANO CORALINA MARINER O COCINER A L O R O R E N O L O N A A R C O C E R A E N

Al Rombo anterior: M C A O C A R T A M A R T I N A O T I L A N A

Al Cuadrado anterior: L O L A O R O S L O L A A S A R

Imprenta y Estereotipia del DIARIO DE LA MARINA. DE CARMEN Y ZULETA.

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS LA CURATIVA, VIGORIZANTE Y RECONSTITUYENTE Emulsión Creosotada de Rabell